

ОБЪяснительная записка.

30

1. Итоги первой пятилетки в плане 1933 года

Итоги первой пятилетки в области социалистического животноводства характеризуется гигантскими результатами роста совхозов и колхозов. Общее поголовье в совхозах и колхозах дало по сравнению с 28 годом увеличение по крупному рогатому скоту в 46 раз, по свиньям - 49 раз, по овцам в 29 раз.

Удельный вес общего поголовья социалистического сектора составляет по лошадям - 59,7%, по крупному рогатому скоту - 33/8%, по свиньям - 51,7% и по овцам - 36,4%.

Важнейшее значение имеет то обстоятельство, что социалистический сектор сконцентрировал у себя в итоге большую работу по развитию племенного дела - до нескольких миллионов племенного и улучшенного материала, которая позволяет провести зоотехническую реконструкцию животноводства не только в совхозах, но и в колхозах в ближайшие годы. Одни крупные совхозы совхозного значения - свиновозовы, мясовозы, овцевозы, масло-совхозы - располагают свыше 7 миллионов голов скота, имеют мощный тракторный парк, располагают постройками, ежета, обеспечивающими поголовье не менее, чем на 5% от наличного скота на конец 32 года.

Изложенная выше техническая вооруженность совхозов дополняется еще тем, что реконструкция кормовых площадей совхозов резко раздвигает разницу от всего того, что имелось до сих пор в нашей стране. Процент сенокосов и корнеплодов по животноводческим совхозам колеблется от 25 до 35%, при пяти процент-

29

площадах.

Кроме совхозов союзного значения, мы имеем совхозы республиканские, совхозы НКСнаб и т.д. В республиканских совхозах сосредоточено у Молокообъединения РСФСР - 54 тыс. голов, в молочных трестах УССР 58 тыс. голов, в молочных трестах ВССР - 25 тыс. голов. В отношении птицеводческого хозяйства в совхозах РСФСР сосредоточено 700 т. голов, в совхозах УССР - 144 т. голов. В совхозах НКСнаб / Союзсахара / сосредоточено крупного рогатого скота - 167 т. голов и в свиноводческих Наркомсовхоза - 71 т. голов.

Другая форма социалистического животноводства - колхозно-товарные фермы имеют не менее бурный рост, не менее значительные результаты. К концу 32 года в 32 т. колхозных товарных фермах имеется 5450 тысяч голов крупного рогатого скота, 2630 тыс. свиней и ~~на 7 миллионов~~ ^{около 10} 550 тыс. овец, из которых 800 т. голов тонкорунных и полугрубшерстных, наконец в инкубаторах колхозных товарных ферм мы имеем 3,5 млн. голов птиц.

Центральное значение занимает совхозы и колхозы / товарные фермы / в передаче государству товарной продукции.

Уже в 32 г. животноводческие совхозы передали государству мяса - около - 164 т.т., молока - 377 т.т. и шерсти - 10,4 т.т., а товарные колхозные фермы - мяса - 157 т.т., молока ~~720 т.~~ и шерсти - 8,6 т.т. план IV квартала по установленному ЦК и

Правительством 15 месячному заданию по совхозам Наркомсовхозов выполнен в объеме 109% и в объеме 119% по товарным фермам НКЗема СССР. х/ только центр. сдача.

В области общего поголовья скота в СССР, которое, как известно, находилось в неудовлетворительном состоянии, вследствие, главным образом, хищнического истребления скота кулаками вредительскими элементами деревни, мы в 32 г. имеем сдвиг, характеризующийся наступлением определенного перелома. Это оказалось прежде всего не только в приросте сокращения свиней, но в их росте во важнейших свиноводческих районах, в резком сокращении сброски скота во втором полугодии 32 года, что нашло свое отражение в данных о ходе коззаготовок показывающих большое сокращение против 31 года.

Без сомнения, что это сокращение и сброски скота и тот же перелом, который нами устанавливается в целом по животноводству является результатом тех решений Партии и Правительства, которые были приняты по вопросу ^о колхозной мергосде, об установлении плана мясозаготовок и установления мясного налога и общих мероприятий по организационно-хозяйственному укреплению колхозов.

Кормовая база животноводства за первое пятилетие значительно расширилась в совхозах и колхозах. Основным достижением в структуре кормовой базы надо считать освоение в массовом масштабе в ^с исключительно короткий срок силоса, как основного сочного корма / в 32 г. заготовлено силоса 90 млн. центнеров /, развитие комбикормовой промышленности, укрепление механизации кормовых культур и в том числе сеноуборки /МСС /, доведение посевной площади под травами кормовых до 113 % плана первого пятилетия и превышение в 4 раза площади 1913 года.

11
24

Несомненно, что в работе в животноводческих совхозах и товарных ферм, как целом по животноводству, у нас имеется больше недостатков и провалов, сводящихся главным образом к тому, что по линии качества работы наши совхозы и товарные фермы еще не имеют необходимых результатов. Хотя 32 год против 31 дает значительные изменения. (Так, например, удоимость в молочных совхозах и товарных фермах дает увеличение на 26,5%, свиноводство увеличение числа опоросов на 33%, уменьшение падежа по взрослому скоту и т.д.) — сдвиги в качестве работы совхозов и товарных ферм следует признать неудовлетворительными / большая яловость, значительный падеж, неудовлетворительная организация труда и т.д. / .

II. Основные линии плана 1933 года.

1933 год должен будет отразить те изменения, которые произошли в работе животноводческих совхозов, в результате осуществления известного постановления ЦК и СНК от 1/IV-32 г. предусматривающего разукрупнение совхозов и прекращение комплектования скота извне, т.е. формирование стада на местном его воспроизводстве. Учитывая это последнее, накопленный опыт в совхозах и товарных фермах, возможность почти полного обеспечения производственными постройками скота, план 33 г. по животноводству в совхозах и товарных фермах предусматривает, в первую очередь, улучшение качественных показателей работы совхозов и товарных ферм.

План предусматривает в области качественных показателей ^{по мясосовхозам} нижеследующие: увеличение удойности молока на 17%, увеличение выхода деловых поросят по свиноматкам - на 30%, значительное уменьшение падежа и резкое изменение яловости коров и маток. В соответствии с упорядочением организации труда, роста производительности труда, такой организации производительности труда в совхозах, где фермы действуют замкнутым оборотом стада, фермы прикреплены к определенным бригадам, с введением специальной сдельщины и системы поощрения за выполнение качественных показателей, ~~в учете достигнутого выше достигнутой качественных показателей,~~ - животноводческие совхозы по плану 33 года должны дать снижение себестоимости на 13,1%.

План предусматривает обеспечение жилищным строительством постоянного кадра рабочих и служащих на менее, чем на 75-80%. План предусматривает большую долю ~~абсорбирований~~ на энергетика и сел. хоз. машины, укрепляющие организацию кормовой базы и вооружение совхозов.

В соответствии с намечаемыми качественными показателями, учитывая только одно - чистое воспроизводство стада план определяет поголовье на конец 33 года по мясосовхозам в 1950 тыс. крупного рогатого скота, по свиновхозам - в 1150 т. свиней, по овцевозовхозам - ~~48~~ 40 т. овец и по маслосовхозам в 384 т. голов крупного рогатого скота: по мясомолочным, товарным фермам - 6 млн. голов крупного рогатого скота, по свинкохозяйным товарным фермам - 3750 т. голов и овцеводческим товарным фермам - 3205 т. голов овец. Намеченное поголовье учитывает вместе с тем и продажу скота колхозникам, как по линии колхозных товарных ферм, так и по линии совхозов Наркомсовхозов.

Поголовье НКСнаба определяется по линии Совхоза на конец 33 года в 228 т. голов крупного рогатого скота и поголовье свиней в Свинозодсовхозах НКСнаба в 185 т. голов, поголовье совхозов Молокообъединение в 63,5 тыс. голов крупного рогатого скота, трестов УССР в 68 т. голов и трестов БССР в 29 т. голов.

План предусматривает укрупнение и расширение кормовой базы как в животноводческих совхозах, так и в целом по Совву. Площадь под многолетними травами устанавливается в 4064 тыс. га против 3884 т. в 32 г. Здесь также как и в области общих посевных площадей главный упор берется на повышение урожайности, а не на расширение посевных площадей. Урожайность озимых ~~трав увеличивается с 6,3 центнеров в 32 г. до 28 центнеров в 33 году, весенний сенокос увеличивается с 10,2 центнеров до 11,9 центнеров с га в 33 г.~~, кормовые корнеплоды повышают урожайность на 45% и по силосным культурам ~~на 45%~~ увеличение урожайности на 49%, урожайность ~~семенных~~ трав увеличивается на 14%. Что касается ~~задачи~~ задачи товарной продукции государству, то план отражает целиком уже вынесенное постановление Правительства.

Ш. Основные мероприятия.

Для обеспечения безусловного выполнения плана 33 г. важнейшими ближайшими задачами являются:

- 1/ Всемерное укрепление кормовой базы, важнейшим элементов которой является боевая подготовка к выполнению плана весенней посевной кампании / тщательная подготовка к введению

севооборота, ремонт тракторов и приведение тракторного парка в полную готовность, создание семенных фондов, как зернофуража, так и кормовых культур, и ~~главным образом~~ принять меры, чтобы ~~и в наступлении зимы работы генеральной севтрав совхозов были в основном освобождены от работы другой индустрии, кроме того вы работ.~~

Совхозы и колхозы также должны учесть и то, что продолжавшийся из года в год недостаток семян многолетних трав в значительной степени зависит от них самих, так как установлено, что часто семенники трав скашиваются на сено, ~~искармливаются~~ скоту и при уборке многолетних трав происходят исключительные большие потери. Борьба за посев многолетних трав есть вместе с тем борьба за рациональную кормовую базу, за обеспечение скота белковыми кормами. Простейшие мероприятия по улучшению лугов и полей, дающие большой эффект, до сих пор не имели, как в совхозах, так и в колхозах достаточного применения, не осуществлялись, как правило, вследствие недопустимого безразличного отношения ^{и на} на местах к этим важным мероприятиям, по которым ~~продуктивное использование новых луговых и полевых фондов~~. Поскольку план 33 года есть план резкого сдвига качественных показателей, от совхозов и колхозов требуется, чтобы по этой линии был обеспечен необходимый перелом.

Вторая задача - покончить с той слабой организацией труда, обезличкой и уравниловкой, с совершенно неудовлетворительным руководством по труду, которая имеет до сих пор еще во многих многих совхозах и товарных фермах. ~~Другими словами~~

~~и товарных фирмах.~~ Дирекция совхозов и руководство колхозов с участием Политотдела совхозов и МТС, должны обеспечить в текущем году 100% охват фактической сдельщиной, с максимальным поощрением за перевыполнение качественных показателей, должно обеспечить приращение ферм к постоянным бригадам.

Третьей задачей является выполнение плана случной кампании. В весну 33 года наступает сезон случной кампании по свиньям и конам летом и осенью — по коровам и овцам. Здесь нужно не только 100% выполнение плана случной кампании: для борьбы с яловостью, являющейся главной болезнью животноводства, нужно тщательно учесть все прошлые ошибки, все недостатки предыдущих кампаний, выявить их главные причины, вызвавшие большую яловость.

4-й задачей является одновременная заготовка строительных материалов и безусловное выполнение плана строительства 33 года, обеспечение производственными и жилищными постройками. От совхозов требуется в 33 году завершить процесс подведения материальной базы под животноводство, у них сосредоточенное.

Особо следует отметить задачу, стоящую перед нами в области воспроизводства стада колхозников. Здесь главной задачей местных органов должна быть направленность на сохранение молодняка в раннем возрасте от привычного у нас раннего его забоя, как весеннего, так и осеннего, специальное выращивание бычков и проведение разьяснительно-массовой работы среди колхозов и колхозников о значении мясного и молочного навоза, стимулирующих также сохранение и развертывание скотоводства колхозника.

Верно: Абрамович

[Можаевский]